解决问题的策略——列表整理
溧阳市东升小学   钱俊霞   2018年11月
教学内容：
四年级上册第56～57页例1、“练一练”、练习九第1～2题。

教学目标：

1．在解决简单实际问题的过程中，体会用列表的方法整理相关信息的作用，学会用列表的方法整理简单实际问题所提供的相关信息。

2．学会运用从已知条件想起或从所求问题想起的策略分析数量关系，寻找解决问题的有效办法；能归纳和总结解决问题的一般步骤，能按一般步骤正确解决相关的实际问题。

3．进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，提高学好数学的自信心。
教学重点：

学会用列表的方法整理条件和问题，运用从条件和问题出发分析数量关系的策略，归纳出解决问题的一般步骤。

教学难点：

灵活运用从条件和问题出发分析数量关系，解决实际问题。

教具准备：

课堂练习纸、课件。
教学过程：

一、合作交流、探究策略

1．理解题意

出示例1，请你静静地读读题目，找出已知的条件和要求的问题。

2．整理条件和问题

读了题目，你有什么感觉？

生1：条件多 

生2：看上去很乱

既然条件多且乱，我们就需要将这些条件进行整理（板书：整理信息）。接下来用你喜欢的方式，将条件整理到作业本上，尽量使别人看得一目了然。（教师巡视指导）

出示学生A作业

师：你能说说是怎样整理的吗？生答

师：是的，我们可以按照果树的种类，把各自相关联的条件整理在一起，这样看起来就很清晰。

出示学生B的作业

师：跟第一个同学整理的有什么不同呢？为什么只整理了两种树的信息呢？（引导学生说出这是从问题想起来整理条件并板书）

师：哦，原来这位同学在整理的时候是从问题想起的，问题要求桃树和梨树一共有多少棵，所以他只整理了桃树和梨树的信息。那刚才那位同学是整理的三种树的信息就应该是从（引导学生说出从条件想起并板书）

出示学生C的作业和学生A的作对比

师：现在我们看看这问同学的，和第一个同学的比较，你比较喜欢哪一种整理方式？为什么？

生：第二种。因为看起来更加简洁。

师：对，我们整理信息的目的就是为了让条件看起来清楚简洁，使人一目了然，更方便我们解决问题。很显然，第二位同学整理的更符合我们的要求。

师：那如果在里面添上几条线，就成了一张（表格）？这样看起来怎么样？

生：更加清楚了！

出示竖着的表格，提问：如果我这样整理可以吗？

生：可以！

总结：回忆一下，刚才我们是怎么来整理信息的？是的，整理条件时，我们可以从条件想起，把所有的条件按照果树的种类把相关联的整理在一起，也可以从问题想起，把相关的条件整理出来。整理的信息要尽量简洁，让人看的一目了然。在整理时，可以用表格来呈现，表格可以横着，也可以竖着。

3．分析数量关系，独立解答

现在你能根据整理的条件独立解答吗？

明确要求：

（1）分析数量关系，确定先算什么，再算什么，最后算什么

（2）列式并解答

（3）说说你是怎样想的？

交流：你能说说你是怎样想的吗？

不管从哪个角度分析，我们都可以得到同一个数量关系，那就是桃树的棵树+梨树的棵树=总棵树

4．尝试检验

要知道我们的解答是否正确，就需要对它进行（检验）？

解决问题应该怎样检验？你准备把哪个条件作为问题来进行检验？还可以怎样检验？你能尝试着检验一下吗？

交流检验过程。
通过检验，我们发现答案41是正确的，这时就可以写上答句了。

回忆刚才的解答过程……
二、拓展运用，提升策略

现在我把问题改一改“杏树比桃树多多少棵？”，你能像刚才一样，先整理信息，再分析数量关系，最后列式解答吗？

已经完成的可以同桌互相说说你是怎样整理并分析数量关系解答的。
指名学生讲述解题过程。

三、总结回顾，反思策略

回顾刚才两个问题的解答过程，解决问题时一般要经历哪些步骤？

整理信息—分析数量关系—列式解答—检验写答

在整理信息的过程中，我们用到了那些策略？又是怎样分析数量关系的？（列表  从条件出发  从问题出发）
4、 练习提高

1. （1）读题整理信息，你是怎么整理的？需要单独列两个表格吗？

（2） 列式解答

（3） 检验写答

    2.独立完成第二题

